
urak eszén, Két véglet itt olyan éle-
sen áll egymással szemben, akár a 
népmesében. Ezért Francziskovics 
Sztipán bácsi lehet egy mesebeli Szti-
pán bácsi is, és Palics tava olyan 
János vitézi tündéri tó, melyben — 
ha éppen kell — még hadihajók is 
csatázhatnak. 

A múltba feledkező  városatyák 
világában minden lehetséges. 

Valami féktelen kedély hullám-
zik végig ezen a regényen, s azok-
ban a fejezetekben — a leánykérés, 
a palicsi jelenet, a „nagy" csata —, 
ahol tetőpontjára ér, minden féket 
széttépve, rohanva éri el a humor 
ad absurdum tetőpontját. Alakjai 
olykor szinte imbolyognak a gúny 
és a csúfolódás szorongató, fojtogató 
levegőjében (minden civis megfizette 
a Bácskai Hírlapnak, hogy ellenfe-
lét milyen mértékben pellengérez-
zék ki — így még a lap is keresett 
rajta), de Sztipán bácsi nem: ő  tisz-
tán látta a „fentiek" között a lefe-
lé való hullási lehetőséget, és azt is 
tudta, hogy közülük igazában kik az 
esendők. Mert amit az írók a regény-
ben ábrázolnak, nem az egész Sza-
badka az, hanem egy Vucsidol, 
amelynek magasában ezek a ke- 

ménygalléros urak élnek, és még 
azt is megengedik hírnevük öreg-
bítéséért, hogy a Bácskai Hírlap a 
polgármestertől kezdve az ajtónál-
lóig csúffá tegyen mindenkit, mert 
közöttük mindenki a másik kárán 
örvend, még akkor is, ha közben 
egy-egy fullánk ő t is éri. 

Az ismeretlenségben majd nyolc 
évtizedig, tehát csaknem száz é-
vig elheverő  regény egy-egy részleté-
nek felkutatásában Bori Imre, Dér 
Zoltán és Péter László végeztek ko-
moly értékű  munkát, mert nélkülük 
ez a mű  soha elő  nem kerül. És az 
ajánlásnak is beillő  finom szövegű  
utószóból Dér Zoltánt kell idéznünk, 
hogy a bár kissé megkésve fölfede-
zett regény végre a helyére került: 
„ . Ez a város nagyon rá van már 
éhezve a világhírre, pontosabban 
szólva arra, hogy gazdagsága valami 
magasabb rendű  teljesítményben 
is testet öltsön ... hogy ezt a re-
gényt ők, Szabadka fiai írták meg, 
ez mégis arról tanúskodik, hogy meg-
valósulhat a magasabb igény. A re-
pülő  Vucsidol értéke is ebben van: 
művelődéstörténeti jelent őségében. 
Abban, hogy a holnap Szabadkája 
nézi benne a tegnap Szabadkáját ..." 

xi 

LLVAY ENDRE 

'HÁTRAHAGYOTT ÉS GY ŰJTEMÉNYES M ŰVEK 

EGY GONDOLKODÁS MENETE 

DÉRY TIBOR: Botladozás. I—II.; Újabb napok hordaléka. Új sorozat. 
Szépirodalmi Könyvkiadó, Budapest, 1978. 

Déry Tibor egy korábbi naplójegyze- 
tében arról tett említést, hogy ifjú-, 	, sagaban a Kert és az Országút ket- 
tős - jelképe szerint képzelte el életét. 
Az Országút a távolságot jelentette: 
a messzi városok igézetét, a vándor-
lásokat, amelyekből kalandos ifjú-
sága során, tudjuk, b őven kijutott 
neki. A Kert, ellenkez őleg, a . meg-
nyugvást, a belső  békét, a világnak 
azt a csendes. zugát, amelyben „a 
természetet otthonává nyeri, eny-
helynek a külvilág zaklatásai el ő l". 
E kertet valójában csak id ős korá- 

ban szerezhette meg. Mid őn emig-
ráció, elhallgattatás, háború, ostrom, 
közéleti szerep és börtön után, mo-
dern irodalmunk különleges Odüsz-
szeuszaként, végre biztos révbe kor-
mányozhatta sorsát a tamáshegyi 
kert munkás csendjében, a Balaton 
és a zajló élet fölött. 

Az Országutat, amelyet a nyolc- 
vanhárom esztendős korában - el-
hunyt író bejárt, egy kétkötetes ta- 
nulmány- és cikkgyűjtemény: a Bot-
ladozás kíséri nyomon, amely most 
Réz Pál gondozásában került Déry 
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Tibor olvasóinak kezébe.. ;, 	egy 
gondolkodás menetét kívánom itt be-
mutatni" ----írta Déry abban az 1977- 
ben keltezett előszóban, amelyet ere-
detileg is e gyűjteményhez szánt. Va-
lóban, a több mint fél évszázad ön- .  
életrajzi jegyzeteire, tanulmányaira,.  

kritikáira, útirajzaira és irodalmi  
riportjaira épül ő  két vaskos kötet az  
író gondolkodásának menetét, 'tör-
ténetét mutatja be. Déry Tibor hosz-
szú életében különös szerepet ka-
pott az értekez ő  próza, a tanulmány 
és a cikk sohasem volt a szépirodal-
mi munkásság mellékes területe.  
Voltak a pályának szakaszai, melye-
ken .ennek az értekező  prózának kel-
lett tisztáznia vagy éppen el őkészí-
tenie a regényekben, novellákban  ~s 
színpadi művekben alakot ölt ő  írói 
gondolatmenetet. Így a húszas é-
vek elején, Déry avantgarde korsza-
kában, midőn a lázadó értelem és 
képzelet munkája a tanulmányokba 
is behatolt, vagy az ötvenes évek-
ben, midőn Déry Tibor irodalmi ri-
portjai és vitacikkei születtek. Kü 
lönöš szerep jutott az értekez ő  műfa-
joknak, kivált a személyes hangolt-
ságú esszének, a pálya utolsó szaka-
szán, midőn Déry Tibor naplójegy 
zétekben és vallomásokban szólal- -  
tatta meg az öregkor lesz űrt, gyak-
ran. ironikus életbölcseletét. 

Déry Tibor írói tevékenységének 
mindvégig erősen „ideologikus" jel 
lege volt. Irodalmunk története so-
rán alighanem ritka volt az olyan 
író, aki hozzá hasonló tudatos érdek-
lődéssel és módszeres vizsgálódás-
sal követte volna nyomon a társa-
dalmi tudat változásait, és közvetí-
tette volna (nemcsak szépirodalmi 
művekben, hanem tanulmányókban 
és cikkekben is) ennek a tudatnak 
az ;,ideológiai" .formáit. Múlt századi 
prózairodalmunkból bizonyára Eöt-
vös és Kemény, a jelen századból pe-
dig Ady, Babits, Kassák, Reményik 
Zsigmond, Sinkó Ervin, Illyés és Né-
meth László munkásságában hagy-
tak mélyebb nyomot az „ideológiák". 
Közéjük tartozik Déry is, aki nem-
csak a társadalom: az élet történetét 
követte figyelemmel, hanem a társa-
dalmi tudat és az ideológiai képz őd-
mények történetét is. A gondolati i-
génynek s az ideológiai érdekl ődés-
nek nála mindig elsőrendű , mond-
hatnók, formaalkotó szerep jutott. 
Szépirodalmi műveiben is •  eszmék 
próbája, ső t küzdelme zajlik; ez . a  

küzdelem, - általában az alkotó • Sze-
mélyiség és a gondolkodó ember bel-
ső  küzdelme hatja át értekez ő  pró-
záját is:'esszéit, cikkeit és tanulmá-
nyait. • 

Maga Déry Tibor hivatkozott ar-
ra több alkalommal is, hogy művé-
szi pályáját és emberi sorsát min-
dig eszmék kísérték, alakították. 
ítélet nincs című  .önéletrajzi „esszé-
regényében" olyan lénynek írta le 
magát, aki még akkor is kérdések-
kel ostromolja a világot: történelmi. 
és társadalmi környezetét, ha e sür-
gető  kérdéseire válasz sem érkezik. 
Egyik önéletrajzi vázlatában olyan 
hajóhoz hasonlította magát, „amely 
üresen indult el, s az útjába es ő  ki-
kötőkben szedi fel üzemanyagát". E 
hasonlat a fáradhatatlan keresésre. 
az  örökös nyugtalanságra • útalt. 
Nyugtalanságra, amely mindig új'  
kérdésekre és új válaszokra veze-•  

tett, új eszméket épített, új filozófi- 
ák nyomában kutatott. Déry Tibor 
életművének és gondolkodásának 
„ideologikus" természete az emberi 
szellem állandó szomjúságára val-
lott, az alkotó egyéniség karakterét 
mutatta meg. • 

Ez az alkotó egyéniség, noha ko-
rábbi lázadását bölcs irónia váltot-
ta fel, mindvégig önmagával azonos 
maradt, a későn megszerzett béke 
körülményei között is érdeklődéssel 
fordult a nagyvilág emészt ő  kérdé-
seihez. A tamákhegyi Kertb ől is utak 
vezettek a négy égtáj felé, az érdek-
lődés, a részvét és a szorongó kép-
zelet imaginárius útjai. A régi ház-
ba könyvek és újságok hozták a hí-
reket a négy égtáj fel ő l. És ami va-
laha személyes tapasztalat volt, az 
emigráns és az üldözött író tapasz-
talata, aki a maga •b őrén volt kény 
telen érezni a világ sebeit, az most 
a modern tájékoztatás jóvoltából, . 
az információs gépezetek kénysze-
re folytán került a tamáshegyi kert 
bölcs lakója "elé. Az érkez ő  hírek 
nem kevésbé sebzőek voltak, mint 
valaha a tapasztalatok. A megfigye- 
lő  nem kevésbé volt sérülékeny, 
mint a' vándor valamikor. Déry -Ti- 
bort újra meg újra szíven ütötték 
a világ szenvedései, a jöv ő  veszélyei. 
Róluk számolt be utolsó könyvében, 
íróm búcsújában, amely a korábbi 
Napok lzórdaléka-sorozat naplójegy-
zeteit folytatja, talán még több szo- 
rongással, még több keserűséggel, 
valósággal a Kasszandrák kifogyha-
tatlan, véget nem érő  baljóslataival. 
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Déry Tibor eszét és szívét ugyan-
az a gond szorongatta, amely ko-
runk természettudományos szak-
embereit és szociológusait is ke-
gyetlen számvetésre készteti. A köz-
napok újságolvasó embere számára  

is nyilvánvaló, hogy az emberi tár-
sadalom és civilizáció kritikus hely-
zetbe került. Ennek a kritikus hely-
zetnek a veszélyeit és következmé-
nyeit vázolták fel Déry Tibor jegy-
zetei, A  túlnépesedés, az emberi kör-
nyezet fokozódó lerombolása, az  
országokon és városokon átszáguldó  
gyilkos terrorista hullám: mindez  
töprengésre intette a tamáshegyi  

kert lakóját. De nemcsak ez, nem-
csak a hatalmas kataklizmákkal fe-
nyegető  történelmi veszélyek, hanem  
az apróságok is. A kert madarai, ál-
latai és növényei ;  amelyeknek sor-
sa és élete fölé Déry mindig rokoni  
érzéssel hajolt. Fáradtan és öregen,  
küzdve a világ sorsával és a közelg ő  
halál szorongató rémeivel, a termé-
szet derűjében és békéjében talál-
ta meg utolsó otthonát.  

A természetben és a munkában,  
hiszen a klasszikus voltaire-i prog-
ram, amely a „kert" m űvelésére szó-
lít fel, egyszersmind a kitartó mun-
ka programja. A tamáshegyi kert-
ben vagy a budai házban tevékeny  
élet folyt tehát, megszabott munka- 

renddel, megvalósításra váró ter-
vekkel, amelyeket az id ős írónak - 
sorra sikerült is elvégeznie. A munka • 
tisztelete és szeretete folytán. szer-
zett védelmet saját kétségei s a tör-
ténelmi lét nagy kihívásai ellen. Ag-
nosztikusnak és reménytelennek  
mondotta magát, de. hát lehet-e iga-
zán reménytelen az, aki napról nap-
ra magára ölti az alko;:ó munka fe-'-
gyelmét, s gyönyörűséget talál a te-
remtő  munkában? Déry Tibor re-
ménytelensége és agnoszticizmusa,  

egész ironikus • szkepszise mögött:  
szívós ellenálló erő  rejlett, amely  
nem hajlandó megadni magát sem a  
belső  kételynek, sem a testi hanyat-  

lásnak. A tamáshegyi kertben t űnő -
dő  s-  dolgozó öreg férfi valójában az  
emberi remény h őse volt, aki •a so-
ha meg nem elégedést írta zászla-
jára, s ezzel a.. zászlóval. búcsúzott  
az élettől is. „Az elégedetlenség eme-
li az embert — olvasom utolsó írá-
sai között. —. Érdemes műveket min  
dig csak a jobb felé tartó úton si-
kerül teremtenünk ... Aki m űvész  
ezt a szenvedésekkel s örömökkel.  
szegélyezett utat -nem vállalja, az  

nem érdemli meg választott méster  
ségét."• Déry Tibor vállalta ezt' az.  
utat, ezért lehetett választott hiva-
tásának mestere:  

KÖLTŐ  A MINDENSÉGBEN  

JUHÁSZ FERENC: Versek és époszok, Époszok és versek.  

Szépiródalmi Könyvkiadó, Budapest, 1978.. 

Juhász Ferenc költ ői univerzuma 
annyira különleges és személyes, 
hógy valósággal a magyar lírának 
egy új típusát képviseli. .Nem illesz-
kedik költészetünk hagyományos 
fejlődési alakzatai közé; noha ter-
mészetesen nem függetleníthet ő  a 
folytonosságtól, a hagyományban -
testet ölt ő  alakzatoktól. A magyar 
vers, miként általában az európai 
líra, a kifejezni kívánt anyag (érzés 
vagy.gondolat) legfontosabb elemeit 
választja 'ki, s ezeket valamilyen 
verslogikai szabály szerint zárt -és 
arányos struktúrába szervezi. Ez a 
vers tehát analitikus: a költő  válo-
gat és komponál.. Juhász „hosszú 
versei" ezzel szemben szintetikusak:  
költőjük a teljesség. valamennyi — 
vagy -megközelítőleg valamennyi — 

elemét sorakoztatja fel, s ezeknek 
nevet ad. Két különböz ő  lírai típus-
ról van tehát szó. A szintetikus alak- , 
zat általában a keleti költészetben 
— az ind eposzban, az ószövetség-
ben, a finn-ugor és szamojéd míto-
szokban, a Kalevalában, a türk és 
kazah hősi énekekben — otthonos. 
Ismeretesek Juhász költészetének 
és a finn-ugor archaikus örökségnek 
kapcsolatai: a Szarvas-éneket ele-
mezve többen is rámutattak ezek 
nek a kapcsolatoknak a fontosságá-
ra és termékenységére. A szinteti-
kus modellnek azonban nemcsak az 
ősi keleti örökségben lehetnek for-
rásai, hanem a - modern költészet-
ben is. . 

Juhász maga arról beszél, hogy a 
költészet hivatása az összefoglalás: 
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„Igen, jó lenne — olvassuk Válaszok 
a költészetrő l című  nyilatkozatában 
—. (és kellene) hatalmas összefogla-
lását adni versben minden tudásnak 
és létezésnek, hiszen a lírai össze-
foglalás semmiképpen sem azonos a 
természettudományival vagy filozó-
fiaival. A líra: összefoglalás.” Az az 
enciklopédikus lírai igény szólal meg 
itt, amely a modern európai költé-
szetből már ismerős. Ezra Pound 
Cantói, Eliot nagy verskompozíciói 
vagy az amerikai beat-nemzedék köl-
tői, pl. Ginsberg (az Üvöltés hatal-
masan feldúsított mellérendeléseire 
gondolunk) és Corso művei igazol-
ják ezt az igényt. Juhász ugyanezt a 
vállalkozást folytatja a maga mód-
ján: személyes univerzumának 
komplex és szintetikus összefogla-
lášában. S ezzel egyszersmind azt a 
— leghangsúlyosabb formában Né-
meth Lászlónál megfogalmazott — 
várakozást- is betölti, amely költé-
szetünket „bartóki szintézisre", vagy-
is az archaikus és a modern elemek, 
hangnemek, technikák és poétikák 
egyesítésére kívánta mozgósítani. 

Juhász a lírai eposz műfaji alak-
zatában valósítja meg a szintétikus 
poétikát. Az eposz az antikvitásban, 
de a barokkban vagy a romantiká-
ban is, a világmagyarázat vagy a 
nemzetitörténelem-magyarázat esz-
köze. Tehát mindenképpen a totá-
lis összefoglalás, a szintézis műfa-
ja. Ezek az eposzok, Homérosztól 
Tassóig és . Zrínyitől Vörösmartyig, 
hagyományosan epikusak, történe-
tiek. Juhász eposzai viszont líraiak: 
a lírai világ totalitását fejezik ki. 
Mint egyik nyilatkozatában olvas-
suk: „Az eposz műfajmegjelölés ná-
lam nem értelmezhet ő  •a régi mó-
don. Az én eposzaim, ha hordoznak 
is anyagukban némi cselekménysze-
rűséget, ha rendelkeznek is a tör-
ténés elemi vonásaival, mégis lírai 
versek, személyes vallomások, ere-
dendő  himnuszok és siratók." 

Az eposz lírai átalakításával Ju-
hász voltaképpen egy hosszú fejlő-
dési folyamatot etet őzött be. Arra a 
mű  és olvasó kapcsolatának köze-
gében végbemenő  műfaji átalaku-
lásra gondolunk, amelynek során 
az utóbbi évszázad alatt megvál 
tozott az eposz információs töltése. 
evokatív hatása s ennek megfelel ő-
en egész természete. A klasszikus 
eposz ugyanis epikus információt 
vagy látomást adott. A Zalán fu-
tását úgy olvasta a reformkori ma- 

gyar, mint a hónfoglalás történetét 
vagy legalábbis az „ősi dicsőség" 
költői vízióját. Vörösmarty eposza 
ma már epikus mű  gyanánt va 
lóban élvezhetetlen vagy érdekte-
len alkotás. Egészen más _ azonban 
a helyzet, ha nem epikus dimenzió-
ban, hanem líraiban közeledünk 
hozzá: megnyílnak el őttünk a ha-
talmas költemény szépségei. A nagy 
eposzok — főként a romantika 
egyébként is áradó személyesség-
gel átszőtt alkotásai — lassanként 
átértelmeződtek až idők során. 
Shelley, Keats, Blake, Vörösmarty 
eposzai — függetlenül az alkotó 
szándéktól — lírai költeményekké 
váltak. Juhász pedig már tudato-
san 

 
 használja fel ennek a műfaji 

átalakulásnak a lehet őségeit.. 
Totális lírai univerzumot alkot 

tehát eposzaiban. Ő  maga is arról 
beszél egy helyen, hogy a. Gyermek-
dalokban, vagyis az eposzi műfaj-
nak és a szintetikus poétikának leg-
karakterisztikusabban megformált 
alakzatában a középkori katedráli-
sok architektonikus és szobrászati 
struktúráját követte; egyszerre épí 
tett szerkezetet és mintázott rész-
leteket. Ez a két elem..— a szer-
kezet és a részlet — a legszorosab-
ban összefügg, mint építészet és 
szobrászat Chartres, Reims és Köln 
templom-óriásaiban. A kett ő  egy-
más nélkül el sem képzelhető : a ró-
zsaablaknak vagy a vízköpőnek a 
szerkezet ad funkciót; a szerkezet 
nek viszont a részlet ad életet. EZ 
a kölcsönösség érvényesül Juhász 
„hosszú verseiben" is: áz eposzi kom-
pozíció és a szintetikus poétika szer 
vesen összefügg, egymástól el sem 
választható. A kett ő  együtt teremti 
meg a Juhász-vers érvényes, szuve-
rén alakzatát. - 

Juhász Ferenc eposzait olvasva 
valósággal lenyűgöz a világról — az 
anyag természetéről és alakzatairól 
az élő  szervezetek felépítésér ől és 
működéséről, a kozmikus jövendő  
„futurológiai" lehetőségeiről — ki . 
alakított költői kép gazdagsága, e 
költői kép látomásokat is átszövó 
tudományos hitele. Mindez elkép-
zelhetetlen a rendszeres és szerves 
készülődés nélkül, a tanultság, a 
munka és az ismeretszerzés napi 
erőfeszítései nélkül. A vers valóban 
ünnep itt, amit a felkészülés köznap-
jai tesznek lehet ővé: tömérdek olva-
sás, cédula, jegyzetelés. Juhász Fe- 
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renc azok közé az alkotók közé tar-
tozik, akik mintegy előre megter-
vezik pályájukat, s akiknek egy-egy 
művében valamely időszak teljes 
költői — tematikus és formai — ho-
zadéka kap foglalatot. Egyik nyi-
latkozatában arról beszél, hogy a 
költőnek rendszeres munkával kell 
dolgoznia versein: „a költ ő  — mond-
ja — gyűjtögető  is, részlet-faragó, 
erecske megfigyelő , s minden anya• 
got, lírait és emlékezetit, történel-
mit és természetit, lét-fejl ődéstör-
ténetit fölhalmozva esetleg évékkel 
előre elhelyezi egy mű  vagy a mű-
vek adott helyén. S ez érvényes a 
művek egymásutánjára is." 

A magyar líra hagyományos köl-
tőfogalmát egy modernebb ideállal 
cseréli fel: az ihletettséget kiegészíti 
a tervezgetés, az anyaggy űjtés és 
a komponálás feladataival. Vagyis 
a „poeta doctus" (ennek is egy „fi- 

lológus" következetességgel dolgozó 
fajtájának) magatartásával, hivatá-
sával, etikájával. Vátesz helyett lá-
tomásainak mérnöke kíván lenni: 
olyan mester, aki a műhelymunka 
és a látomás kölcsönösségét, egy-
másra ható, egymást mozgósító dia 
lektikáját hirdeti. Az • ihlet fogalma 
ezért a műhely fogalmával párosul 
mondhatnók, azonosul. „A megter-
vezett költészet — vallja Juhász — 
olyan állandó ihletettség, amikor a 
világegyetem állandóan jelen van 
nyüzsgő  létezőivel és elképzeltjei-
vel, gomolyogva és lobogva, s egy-
egy részlet a kristály-rend alkalmaz 
kodási és szerkezeti törvényei sze-
rint keresi helyét, megfelelési he-
lyét a lét-fán, valahogy úgy, ahogy 
a fejlődéstörténeti ábrázolásokon a 
létezés törzsfáján t űnődik egy-egy. 
létező ." 

POMOGÁTS BÉLA 

EGY ÉLETM Ű  ÚJ LÁTÓSZÖGBŐ L 

BORI IMRE: Krúdy Gyula. 
Forum, Újvidék, 1978. 

Bori Imre Fridolin és testvérei cí-
mű  művét ismertetve a Rukovetben 
(1977. 5-6. sz.), a Krúdy-életmű  
egyes felvetett problémáival kap-
csolatban megjegyeztük, hogy azo-
kat összességükben, komplexitásuk-
ban volna jó látni. Arra gondoltunk, 
hogy az eddig megjelent Krúdy-mű-
vek összefoglaló értékelése, még in-
kább a velük kapcsolatban felme-
rülő  kérdések boncolgatása, megvi-
lágítása időszerűvé vált. Ezért örül-
tünk meg annyira, amikor Bori Im-
re kismonográfiáját kézbe vettük, 
amely az első  olyan Krúdyt tárgyaló 
mű , amelyben nem az író élete, ha-
nem az eddig napvilágot látott, az 
írói életmű  kiértékelésének szem-
pontjából legjelentősebb művek 
elemzése kapott központi helyet, 
mégpedig egy következetesen kidol-
gozott 'egyéni, mondhatnánk Bori-
módszer alapján. (Err ől lásd bőveb-
ben: Bányai János: Irodalomtörté 
neti realizmus. Híd. 1978. december. 
1499-1504.) 

`Úgy véljük, ez természetes kö-
vetkezménye volt Bori Imre iroda-
lomtörténészi munkásságának, aki 
az egyetemes magyar irodalomtör-
ténet szempontjából is el őször fog-
lalkozott pld. Radnóti Miklóssal, 
Kassák Lajossal, először írta meg 
Füst Milán pályaképét, és gyakran 
először foglalkozott bizonyos iroda-
lomtörténeti problémákkal éppen a 
modern magyar irodalommal kap-
csolatban (lásd pld. Fridolin és test-
vérei). 

Kiindulópontja mindig az életm ű, . 

melynek társadalmi, életrajzi, tör-
ténelmi vonatkozásait, összefüggé-
seit, felmutatva a belső  értékeket, 
tömör, lényegretörő , a lényeget min-
den oldaláról megvilágító megálla-
pításaival, együttesen láttatja. Ily 
módon a művet szolgálja, nem kíván 
foglalkozni az elemzett m űvek sti-
láris bravúrjaival (aminek Krúdy 
esetében sokan nem tudtak ellenáll-
ni), nem célja a kritikusi magas-
latra emelkedett véleménynyilvání- 
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